



大众日报 客户端



大众日报 微信

开放赋能 向海重生

淄博:内陆港搭建开放崛起大平台

□大众报记者 马景阳 毛琳琳 本报通讯员 贾力 苏利民

面对重化工业型、资源枯竭型老工业城市现状,2019年底,淄博市委按照新发展理念,从产业、科教创新、金融、改革开放、文化、生态上实施“六大”赋能,为转型升级提供新动力,注入新动能。

通过实施改革开放赋能行动,淄博开始强化开放意识,抢抓开放机遇,打开开放路径,营造对标国际的开放环境,以更积极的姿态构建对外开放新格局,全方位对接融入济南,链接依托青岛作为对外开放的桥头堡,加快建设淄博“内陆港”,内陆港也称“陆港”或“无水港”,是指把一线口岸的功能向内陆城市延伸,在内陆地区建立的具有报关报检、查验产生运抵、签发提单等港口服务功能的区域物流中心。内陆港,进一步扩大了淄博“朋友圈”。

内陆港带来新机遇

“公司之所以能一年上一个大台阶,除了高新区领导关心帮助,还在于这里是一方风水宝地!”山东奥德斯工业股份有限公司总经理王子良快语道:“这里是淄博高新区,保税物流园和内陆港三合一的好地方,既有政策和环境优势,还有物流优势。这在全国都不多见。”

王子良告诉记者,2019年,他的发动机、全地形车出口额达到一亿元,随着内陆港的开通,“蜗居”在淄博高新区傅山村(现在是保税物流园和内陆港核心区域内)的小公司,可以便捷、快速融入“一带一路”,他的产品全部出口欧美和俄罗斯,以前出口到俄罗斯需要45天,现在只需要15天。有了便捷快速的开放通道,王子良对自己公司的快速崛起信心百倍:“今年出口少说也能达到三亿元!”

内陆港给王子良的企业加速崛起带来的不仅仅是货物运输的快捷便利,还打开了他和外国先进企业之间的技术、资金交流和深度合作的通道。目前,他正在一带一路沿线国家布局,一面和国外业内技术专家密切合作,一面在乌克兰和俄罗斯寻找企业进行合作。“趁着这股东风,再用三五年,我就可以达到年产5万辆全地形车的产能,出口额将达到40亿元左右。”

徐五林是中国外运华中有限公司齐鲁事业部铁路物流事业部副总经理,他给记者算了一笔账,仅以他们公司去年的货运量(每月1000标箱)计算,内陆港将为他们节省运费240万元。另外,通达的铁路运输还避免了雨雪雾等恶劣天气的影响,可以保证货物准时抵青岛港。

边缘化的“鲁中”破题了

淄博市位于山东省中部,地处黄河三角洲高效生态经济区、山东半岛蓝色经济区两大国家战略经济区与山东省省会城市群经济圈交汇处,号称“鲁中”,但由于高速公路缩短了空间距离,淄博昔日的“枢纽”地位渐渐被边缘化,



淄博内陆港启动仪式分会场暨“淄博-黄岛”五定班列开行仪式现场。

加上既没有机场,又没有港口,企业走出国门以及竞争力严重受限,淄博的区域发展也少了一条快速通道。

淄博的决策者深知,大物流带动大枢纽,大枢纽带动大产业,大产业带动城市大发展。而内陆港就是大枢纽、大通道、大平台的聚合物。内陆港不单单降低外贸企业物流成本,提高运行效率,还为淄博甚至外地进驻的企业以及淄博外向型经济的发展提供了一个崭新的广阔舞台。

借助淄博产业优势和保税物流园的政策优势,淄博开始破解转型升级的“交通梗阻”,再造区域发展新优势。

2019年12月14日,市委书记江敦涛、市长于海田率淄博党政考察团到青岛考察,与山东省港口集团董事长董高、总经理李奉利做了深入交流,就加快建设淄博内陆港,实现双方优势互补合作共赢达成了高度共识。

其实,向淄博伸出合作橄榄枝的周边港口

早就看到了淄博的发展潜力。据海关统计,2019年,淄博市水路运输进出口货运量高达2400多万吨。这对任何一个港口来说,都是个“大客户”。这让工业大市淄博成了包括天津、连云港等港口青睐有加的“必争之地”。

今年3月2日,淄博市人民政府与山东省港口集团通过网络视频传输系统,签署战略合作协议,并在线上举行淄博内陆港启动仪式。

徐五林感慨:“作为一个一度要‘搬走’的企业,我们不仅看到了淄博市委的智慧、能力和决心,更深刻感受到,我们多年的梦想成真了,我们有了更广阔的舞台。”

淄博高新区党工委书记、管委会主任魏玉蛟告诉记者,淄博高新区着力强化平台思维、生态思维,科学论证淄博内陆港建设方案,以保税物流园为核心区,配套完善软硬件设施。目前,淄博内陆港核心区设施齐全,功能完备,有国家级保税物流中心和即将获批的综合保税区的功能,政策优势,建有7条铁路专用

线,3万平方米海关监管场站,6.4万平方米保税仓库,45万平方米配套仓储设施,27.66万平方米露天堆场以及3.56万平方米保税大楼,并新建3.2万平方米集装箱堆场,实现了国际货物的生产、加工、分拨、销售,以及国际货物的多式联运;安装有国际物流信息系统,实现了船公司、码头及国际货代公司信息互联互通。

魏玉蛟深有感触地告诉记者,内陆港的开通,也将淄博从鲁中腹地推向了开放的最前沿。内陆港的开通,是实施改革开放赋能行动的有力举措和重要成果,也是淄博构建多元化出口渠道,积极融入全球供应链、产业链和价值链的关键一步。坚持平台思维和生态思维,以国际化平台打造助推淄博外向型经济发展,优化产业生态,将为淄博的凤凰涅槃,加速崛起之路插上对强劲有力的翅膀,而开放的姿态和行动,也将成为淄博的城市新名片,引领淄博的内陆城市出海之路、开放之路、高质量发展之路。

统筹协调 统筹安排 统筹调度

山能淄矿奏响高质量发展“交响乐”

□本报记者 刘磊 本报通讯员 戈永杰 孙业伟

“我们重新进行计算,修改了管径,调整了管道走向……”3月6日晚6点,山能淄矿集团新升实业东辰瑞森公司工业园扩建项目灯火通明,施工负责人、业务骨干等众人正通过视频与该项目施工设计专家张跃胜商议新方案。

自2月10日,东辰瑞森工业园扩建项目正式复工后,各工程第一时间便投入到紧张的施工“攻坚战”中。

“在连接聚合釜管路时,发现进气管路与用水管路有交叉,既影响日后使用,又影响美

观。工人多次调整未能解决,指导专家又受疫情影响,无法到达现场。”东辰瑞森工业园扩建项目负责人侯绍刚介绍,碰到“急茬”,也只能干着急。

人到不了,但重点工程的施工进度一刻也不能耽搁。东辰瑞森工业园项目部采取灵活手段,利用视频会议、电话会议等方式,连线施工现场,展示设计图、设备模型指导现场施工,解决了施工难题。

其实,复工前,淄矿集团就详细制订覆盖全面的安全复产方案,健全完善安全生产和疫情防控应急处置预案。在对全员身体状况普查的基础上,淄矿集团采取多种方式组织全员岗

前安全教育和疫情防控教育,做到统筹协调、统筹安排、统筹调度,确保在防疫阻击战和安全生产两大政治任务上打一个大胜仗。

截至目前,淄矿集团8对矿井单位均已进入满负荷生产阶段,2月份累计安全生产商品煤129.7万吨;非煤实体生产单位全部复工,在岗人数4727人,在岗率84.9%。

在疫情防控最吃劲的关键时期,淄矿集团竖起“从严治矿、从严管理”的大旗,拿出更实更严、更细更准的办法,织密疫情防控网,把各项防控措施覆盖到厂区、矿区每一个角落,把责任落实到每个岗位、每个环节,严防输入,严守阵地。

为了狠抓落实,淄矿集团将各级、各岗位履职尽责清单的建立和执行纳入“1+N”考核体系,并将在一季度末成立联合督导组对各级管理人员进行考核。同时,他们还采取“四路并进、现场督导”的方式,由班子成员及生产部室工作人员组成8个督导组到省外、济北矿区驻矿督导,指导帮助各单位全面落实各项防控措施,促进疫情防控与复工复产有力有序有效开展。

“我们把疫情防控和复工复产统一起来,优化调运组织,加强产需衔接,以复工复产保防控、保市场、保供给,以疫情防控促生产、促市场、促供应。”山能淄矿党委书记、董事长朱立新说。

□记者 杨淑栋 通讯员 何旭东 报道
本报淄博讯 “近一个月以来,我们通过‘云’招商线上对接,已有一个项目签约,六七个项目在谈。”3月11日,淄博市文昌湖省级旅游度假区(以下简称“文昌湖区”)招商局招商科科长张英告诉记者,受疫情影响,他们变“面对面”交流为“屏对屏”沟通,从“叩门拜访”到“网端互动”,通过“不见面招商”“线上服务”等模式,进行网上谈、线上约,保障疫情期间招商引资工作“不掉线”“不降温”“不打折”。

“合作愉快!”日前,在文昌湖区招商局的会议室里,招商局副局长张昊与山东春宜文旅发展有限公司负责人王大庆通过网络视频方式完成“微医健康城”项目协议核对工作,文昌湖区管委会与该公司顺利进行了网上签约。此项目规划占地246亩,总投资12亿元,线上将建设大数据互联网医院,线下将依托微医集团丰富的医疗资源,打造软、硬件一流的高端康养中心。

疫情期间,文昌湖区不仅实施“云招商”,还探索进行“云推介”。据了解,包括健康城在内,今年文昌湖区共策划了30个招商引资项目,全部围绕省十强产业,围绕信息技术、文化旅游、现代金融、现代物流等。目前已有多家企业抱有投资意向,但受疫情影响无法实地考察。

对此,文昌湖区利用网络新媒体加大宣传推介力度,及时提供企业所需的图片、数据,利用航拍全面展示地块周边环境。短短一个月时间,先后策划、编辑《投资文昌湖》《生态高地文昌湖》《文昌湖春季、夏季、秋季、夜色宣传片》等宣传区内资源禀赋、重点招引产业、营商环境、策划项目方面的文章与视频,通过美篇、微信公众号等媒体发布,让企业家随时随地“触手可及”文昌湖区的投资信息,使在谈投资项目推进联络不中断、不停滞。

“以往我们都是‘走出去’推介,宣传范围、力度很有限。现在通过网络渠道宣传,越来越多的人知道并了解了文昌湖,我们每天都能接到好几个投资咨询电话。”张英说,疫情之后,他们也将继续用好互联网方式,为招商力度加持。

项目引进来,更要配以优质的服务。“太感谢你们了,没想到我一趟没跑,你们全程代办,两天就办好啦!”拿到两个新公司营业执照的山东中天玫瑰电子商务有限公司负责人毕圣博感慨道。

“企业只需要提供一个容缺受理的承诺书,我们就可以先将营业执照等相关的证件办出来。”文昌湖区行政审批服务局许可科科长姚佳介绍,连日来,文昌湖区招商局联合区行政审批服务局主动为山东中天玫瑰电子商务有限公司、山东鑫圣博医疗用品有限公司、菜鸟物流、微医健康城等招商项目提供全程代办服务,最大限度放宽项目手续办理条件,除法律规定需本人到场的事项外,其余手续均由项目专员全程代办,为企业提供“容缺”办理并第一时间“送证上门”,获得投资企业一致好评。

目前,文昌湖区已有1个项目完成网上签约,4个项目完成工商变更和注册,2个外来投资企业达成投融资平台的合作共识,3个招商项目前期土地清表、收储工作进展顺利……

“今年,我们将继续坚定‘小区要有大作为’的信念,抢抓机遇,狠抓落实,把招商引资作为经济发展的‘一号工程’,力促项目落地开工和企业复工复产,实现疫情防控与经济发展‘双胜利’。”文昌湖区党工委书记、管委会主任汪德法说。

低保费 轻抵押 高补助 淄博出台农业信贷新政

□记者 杨淑栋 报道
本报淄博讯 3月12日,记者从淄博市农业农村局获悉,日前该局与山东省农业发展信贷担保有限责任公司淄博管理中心联合发布了《关于强化担保合作支持我市新型规模经营主体发展的通知》,着力解决农业经营主体“融资难”“融资贵”问题,支持淄博市新型规模经营主体发展,确保疫情期间重要农产品稳产保供。

贷款主要针对家庭农场、种养大户、农民专业合作社、农业社会化服务组织、小微企业等农业适度规模经营主体,以及国有农场中符合条件的适度规模经营主体,从事粮食、畜牧水产、蔬菜茶果等农林优势特色产业,农资、农机、农技等农业社会化服务和农村新业态,分政策性和非政策性两个标准,最高不超过1000万元。

粮食生产及扶贫项目的担保费率仅为1%,疫情期间新办的担保贷款业务,担保费减半,50万元以下的项目,原则上不需提供资产抵押,以本人以及亲属、成年子女等的信誉提供反担保即可。疫情期间,所有新办的政策性担保贷款项目,省财政贴息率提高1个百分点,年贴息3.175%。

桓台发放稳岗返还补贴

□记者 刘磊 通讯员 董兆云 牛金超 报道
本报桓台讯 3月6日,一笔12万元的款项一早便汇入了淄博黄河流域生物工程开发有限公司的账户,这是来自桓台县社保中心的“稳岗返还补贴”。公司分管负责人吴艳感慨地说:“稳岗返还补贴帮助企业减轻了用工负担,更坚定了我们稳定员工就业的信心。”

稳岗返还补贴是桓台县社保中心支持企业应对疫情稳定生产的“硬核”举措之一。截至目前,共为桓台县850家企业分三批返还稳岗资金1353.52万元,惠及参保职工4.75万人,为企业送上“及时雨”。

博商厦,在淄博中润新玛特超市门前建起了首个“爱心驿站”,准备了防护用品和食品等物资,免费提供给特殊时期坚守在岗位上的“外卖小哥”、交警城管和环卫工人等群体。此后,这场爱心活动演变成了全市新闻媒体共同参与的“送你一份温暖”大型公益活动,淄博市文明办也发出倡议,号召全体市民参与到这场活动中来,用实际行动向奔波在路上的平凡英雄致敬。

连日来,淄博市各行各业纷纷准备爱心物资,设立爱心驿站。截至3月12日晚9点,全市不同行业设置的“爱心驿站”已达604家。

数字的背后,彰显的是温情,凝聚的是人心。“帮助了别人,也暖了自己的心。”3月12日,谈及参与“送你一份温暖”大型公益活动的感受,淄博亨得利钟表眼镜有限公司总经理许长华说,这是一名外地来淄博创业者对这座城市的深情表达。1991年,刚满18岁的他随父亲来淄博创业,他对淄博的感情,已经远远

不止“第二故乡”那么简单。多年来,许长华多次组织捐资助学、扶困赈灾,此次又拿出220副护目镜送给城市一线服务者,用实际行动反哺这座为他提供创业沃土的城市。

爱心的背后,传递的是力量,体现的是文明。62岁的环卫工人吴玉科负责美食街到共青团路之间的柳泉路卫生,平时清扫一遍要耗费两个多小时。疫情期间对公共卫生的要求更加严格,除了日常清扫,吴玉科还要对垃圾箱、站牌等进行消毒,忙起来经常错过饭点,连口热水也喝不上。“有你们的理解和关心,咱干起活来也有劲!”3月12日,在“爱心驿站”领到面包、牛奶等餐点后,吴玉科高兴地说。

50岁的张军是一名从业十几年的出租车司机,3月12日是他复工第二天,跑了一上午只赚到30元。开车路过“爱心驿站”时,他领了一瓶矿泉水。工作人员告诉他还可以领面包和牛奶,他却婉拒了。“我有车,中午可以回家吃饭,把面包留给别人吧。”张军说:“困难

都是暂时的,我相信很快就会春暖花开,咱们的生活很快会回归正常。”

“通过送温暖活动,传递给大家一种信念,我们这座城市,是有温度的城市。我们不曾忘记这城市里的每一位奉献者作出的贡献。”大家纷纷表示,“送你一份温暖”大型公益活动将全城的爱心汇集起来,让奔波在路上的平凡人都能感受到城市的温度,在向城市服务者、奉献者传达爱心与温情的同时,也在培育着淄博的文明风尚,凝聚着淄博的城市力量。

淄博:604家“爱心驿站”拥抱春天

□大众报记者 马景阳 张楠

“往常都是给别人送餐,今天送餐箱里也有我的一份午餐了!”3月12日中午,在银座商城淄博店西门的“爱心驿站”领到面包、牛奶和苹果等餐点后,35岁的“外卖小哥”初波笑得像个孩子。

“爱心驿站”的方桌上,整齐地摆放着口罩、手套等防护用品和矿泉水、面包、牛奶、苹果、点心等食品。一旁的爱心提示牌上写着:“致敬疫情时期奔波于城市每一个角落的交警、城管、环卫工人、外卖小哥、快递员!”

越到吃饭的时候越忙,不能正点吃饭,这是“外卖小哥”的常态。不过,最近几天,淄博的大街小巷涌现出越来越多的“爱心驿站”,让他们感到了这个城市的温暖。

3月7日,很多人在自己的岗位上默默无闻地坚守着,却无法吃到热乎饭、喝口热乎水,经淄博市委宣传部调度,《鲁中晨报》联合淄



更多详情 报道请见大众日报客户端淄博频道